

烟台民间收藏爱好者王超——

## 三十载寻觅,搭起胶东民俗馆

本报记者 毛旭松



王超在研究木模。

提到藏秀斋王超,在胶东地区的文物收藏圈中可是无人不知无人不晓的名人。风趣幽默的谈吐,一口地道的牟平口音,折射出藏秀斋主人的豁达。上世纪70年代生人却有着丰富的胶东文物收藏经验,位于牟平区养马岛的民俗村即将开放,王超的胶东民俗博物馆也将梦想成真。

## 收藏缘分与生俱来 藏品多到无处可放

提起跟收藏的结缘,王超笑称缘分似乎与生俱来:“小时候住在牟平四合院,平日无事,便跟玩伴玩耍,不经意间会从土地里挖得铜钱,那时候对铜钱没有什么概念,只是拿在手中把玩。”

过去的房屋材料多为石头和砖块,石头表面凹凸不平,石块间总会留有细微缝隙,人们就塞一铜钱,不仅可以填满缝

隙,也有寓意求财的意思。“儿时顽皮,就抠墙中的铜钱,久而久之,手中的铜钱越来越多。后来跟玩伴进行交换,收集不同样式、各个年代的铜钱,从此就迷上了收藏。”铜钱可以说是王超收藏最早的物件。

“说句不当的形容,搞收藏跟吸鸦片似的,一旦陷入其中,完全欲罢不能。”对收藏天生的喜好,坚定了王超在收藏道路上走下去的信心。1993年的工资水平也就300元左右,迷恋收藏的他几乎把所有的薪水都投在收集文物之上。新婚燕尔的王超把度蜜月的时间全都花在古玩市场上,对文物

的资金投入使自己几乎到了人不敷出的地步。好在文物的流动,让资金周转开来,度过了最初收藏的难关。

寒来暑往,王超忙里偷闲,将业余时间、精力、财力放到胶东文物的收集上,如今他的藏品品类齐全,梳妆台、茶壶、座钟、笔筒、桌椅等等千姿百态,甚至木模、搓衣板、纸人、账本等等什物都应有尽有,东西之多,连王超自己都不知道家中有多少件宝贝。500平方米的仓库已经满满当当,自己住房的阁楼也无落脚之地,占地2公顷的养马岛民俗村里也是王超收集的藏品,甚至旧面包车中也塞满宝贝。

## 客厅变身民俗博物馆 沉迷收藏自得其乐



胶东标准客厅布置。

任何一人走进王超家中,估计都会被眼前所见景象惊呆了,简直就是胶东民俗文物博物馆。大件如字画、桌椅、座钟都是有至少百年历史。客厅中陈列的文物皆为精品,甚至电视墙都以瓷盘衬底,看出家中主人的别具匠心。随便从老家具底下抽出箱子,都是经过精心整理装着银元的十本收藏册。另

打开一箱,装着分类有序的老信封,可别小看了这收藏的信封,整整齐齐用专用纸张叠好,旁边附上文字说明,装订成册,归类有致。从清末民初到抗战时期,再到建国初期,一箱老家信见证了百余年胶东历史的演变。登楼楼上阁楼,又是另一番景象,牟平老照片挂在楼梯拐角处,家具、字画、煤油灯错落摆

放,成箱的古书归置一起,文物多而不乱。

平时工作繁忙,身心俱疲,或者生活工作中受气,心中郁闷。每每如此,回到家中,满眼都是自己收藏的精美物件,沏一壶好茶,坐老式座椅,品茶赏画,心中阴郁之情早已烟消云散,此中乐趣唯有自己明了。这是王超对收藏乐此不疲的原因。

## 勤去博物馆看展览 文物要知其所以然



镇馆之宝:刻有米芾书法的屏风墙。

老百姓装针头线脑的筐。

对于初玩收藏的人,王超建议多看展览。烟台地区,烟台美术馆、黄海博物馆、烟台画院陈列馆是必须去看的,无意之中就会领会艺术的精髓,再者常去古玩商的店铺转转,多和他们说说话喝喝茶,养性、交友、长眼力。

辨文物,不听故事。凡事慢慢来,古玩规矩多,但要牢记,跟做人一样,善待别人。

王超收藏文物虽多,却并非没有目的,很多文物最终都成系列。“以木模为例,几个看上去并不起眼,收集数百个各式各

样的,归为一列,成为系统,就很有看头。”王超说。收藏的每个物件,王超都要弄明白背后的历史,“东西在于研究,这样才有真乐趣。”王超曾为了弄清楚一幅字画的作者,研究一年才知其所以然。

## 执着收藏胶东文物 民俗博物馆开放在即



胶东民俗文物博物馆一隅。

对胶东民俗文物的热情,让王超几乎涉猎胶东民俗文物收藏的各个方面。空闲之际,游走于古玩市场、村巷之间,脚印遍布胶东地区,收购藏在民间的文物。高楼林立的光鲜下,老建筑渐渐消失,每每听说胶东哪处农村改造,工作再忙,王超总要脱身前往。“很多宝贝都被现代人给毁了,看着那些断掉的石碑,都是些胶东历史文化的见证,真是可惜。”王超感慨的说。对胶东文物喜欢到近乎偏执的地步,见不得胶

东的文物被外地人买走。“这些都是胶东地区的文物,只有留在胶东当地展出才最有味道。”看到外地文物贩子收购胶东文物,王超总要出手将文物买回。

如此热衷收藏胶东民间文物,除了对胶东民俗的天生热爱外,其实在王超心中一直藏着一个梦。“有朝一日,能够建造一个胶东民俗博物馆,展示这些年来自己收集的胶东文物,让世人通过实物更全面的了解胶东风土民情。”王超说。

随着王超收藏的文物越来越多,政府对于古文物的重视程度提高,王超离着自己民俗博物馆的梦想越来越近。位于牟平区养马岛,占地2公顷的民俗村基本建成,王超的部分藏品已经陈列在民俗村中,预计今年下半年最迟明年上半年将对对外开放。“有专门的陈设空间,再加上安全的防范措施,保证民俗文物的安全,实现了我这些年来收藏的心愿。”王超如是说。

《关云长》震撼上映  
看关二爷的电影  
说曹孟德的故事

本报记者 毛旭松



4月26日,号称英雄史诗大片的《关云长》轰轰烈烈地在全国各影院上映。发行方估算,上映首周即斩获1.3亿票房,看来甄子丹、姜文、孙俪的号召力可是不小。但好奇害死猫,原本兴奋的看大片的观众经过近两小时的煎熬后,却骂着街走出电影院。这部大片刚上映就遭遇了板砖横飞的待遇。

## 到底叫《关云长》还是《曹孟德》

虽说这部电影起的名字是《关云长》,按理说讲的是关羽的故事,但姜文将曹操一角演的霸气十足。本来姜文就是气场很足的演员,外加大篇幅渲染曹操一角,风头大有盖过甄子丹的气势。反观身高不甚伟岸的甄子丹饰演的关云长,颠覆传统形象,圣人走下神坛,纠结在人间儿女情长中,这哪是甄子丹擅长的角色。除了打戏之外,这部戏几乎就是为曹操翻案设计的,难怪有观众幽默的评价:看关二爷的电影说曹爷爷的故事。

## 英雄惺惺相惜还是暧昧断背

难道讲男女之情似乎有些过于常规?导演们倒是在同性之间大玩暧昧。从《战国》的鹿涓和孙臧说不清道不明的关系,到而今《关云长》中刘备、张飞、诸葛亮孔明都统统靠边站,关羽跟曹操走的很近。两人勾肩搭背,曹操对着关羽深情一句:“我就喜欢你!”的深情表白,全场观众顿时石化。

曹操幽怨一句:“为什么你的心里只有刘备?”颇有怨妇吃醋的味道,小三曹操真是要篡正室刘备的位子!关羽的感情在嫂子跟曹操之间飘忽不定,一代圣人竟然纠结于此,只能感叹还是香港导演想象力丰富。讲起两千年前圣人的千古风流事,竟是如此的超时代。

## 剧情颠覆常规 将恶搞进行到底

关羽抛下赤兔马骑上小毛驴,保着刘备小妾绮兰回刘营,路中遭遇层层险恶,看着真不像是关羽过五关斩六将,倒是跟孙悟空保着唐僧取经。只有想不到,没有做不到,导演将颠覆玩到凡人无法想的境界。

不敢想象如此一部剧,没有演技精湛的姜文撑着会是怎样的场景,姜文也将恶搞进行到底。这部恶搞之剧打着史诗名义,不叫好而叫座的诡异中国大片模式又上演了。